

蓝天白云,碧水清波,绿意盎然…… 漫步秀延河畔,道路两旁有树、有花、有 草,令人赏心悦目。

今年以来,子长市成立生态环境质 量提升工作专班,以建设美丽子长为目 标,全市上下一心、齐心协力,各级各部 门坚决扛起生态环境保护政治责任,以 生态文明建设为主线,持续推进精准治 污、科学治污、依法治污,努力销欠账、全 力补短板,生态环境保护工作取得了一 定成效。

深入打好蓝天保卫战。年初,子长 市组织召开城市有机更新及老城复兴施 工工地扬尘治理调度会,督促落实"六个

百分百"措施,累计巡查建筑工地55次, 督促整改扬尘防控措施不到位问题19 个、扬尘在线监测不正常使用问题36 个。检查堆场料场63处,下发责令整改 通知书21份。

子长市持续强化夏季臭氧污染防 治,制定工作方案,针对城区重点区域、 重要时段加大洒水、雾炮、喷淋频次,减 少次生臭氧污染。编制《子长市冬季清 洁取暖设备发放方案》,建立燃煤治理确 村确户台账,完成燃煤锅炉拆改任务13 台。狠抓散煤治理和烟花爆竹整治,累 计抽检商品煤22批次,查处非指定煤种 燃放15起,收缴烟花爆竹88件。

子长市还联合延安市大气办开展机 动车尾气走航监测,监测车辆300余辆, 纠治违规车辆48车次,立案处罚20起, 罚款6.1万元。

今年1-9月,子长市城区空气质量优 良天数221天,同比增加5天;综合指数、 PM2.5浓度、PM10浓度分别同比好转 2.6% \3.7% \10.8%

深入打好碧水保卫战。子长市持续 强化基础设施建设管理,完成开元大道、 朝阳路、安定路、长兴街等区域12.9千米 管网雨污分流改造,镇(村)级污水处理 站全部移交属地乡镇运维管理。春节前 后针对性加装城市污水处理厂应急设

今年,子长市开展河道"三清一净" 专项行动,持续加大入河排污口排查整 治,各级河长巡河2.9万余次,规范清理 河道35公里,累计下发提醒建议函、环 境问题交办单16份。坚持"一断一策" 精准治污,制定出台《子长市各镇(街道、 便民服务中心)出境考核断面考核办法 (试行)》,建立镇(街道、便民服务中心) 出境断面水质监测通报制度,印发《子长 市生态环境要情》6期,下发预警函11

今年1-9月,子长市国控中山川水 库大坝、出境苗家沟、省控白家园子断面 水质均稳定达到Ⅲ类。

深入打好净土保卫战。子长市不断 加强农业面源污染治理,建设大型农膜 回收利用试点1个,累计回收地膜、反光 膜等农膜350余吨,全市农膜回收率达 到83%以上。

子长市全面推动化肥减量增效,累计 投资750万元,推广使用有机肥6100吨。 加强农村人居环境整治,完成农村厕所改 造978户,完成4个行政村农村生活污水治 理,新建化粪池2个、污水收集管线4417

此外,子长市还多渠道探索煤矸石煤 泥综合利用,重点推进"基于煤矸石填充技 术的荒沟生态治理方法研究"项目,召开项 目科研鉴定会。今年以来,全市无黑臭水 体及疑似污染地块,土壤环境质量安全可

扬帆起航正当时,砥砺奋进谱新篇 环境就是民生,民之所盼,政之所向。子长 市将牢固树立、深入践行"绿水青山就是金 山银山"理念,锚定生态环境持续改善总体 目标,统筹经济发展与生态保护,再接再厉 不断筑牢子长生态环境安全屏障,切实增 强人民群众生态环境获得感、幸福感、安全 感。

本报讯(通讯员 孙波)子 长市持续用"环境监测"这把尺,

报,印发《子长市生态环境要情》6 期,并对不达标镇(街道、便民服 务中心)下发预警函,督促查找原 因、整改落实。制定出台《子长市 各镇(街道、便民服务中心)出境 考核断面考核办法(试行)》,将乡 镇考核断面水质监测结果运用到 乡镇年度考核中,进一步夯实属

以高水平环境执法促进子长市高质量发展

近年来,延安市生态环 境局子长分局积极应对新形 势下生态环境执法领域面临 的新挑战,主动履行生态环 境监管职责,严格执行生态 环境法律法规,不断健全和 落实生态环境执法制度,创 新执法方式,规范监管行为, 提高监管效率,助力营商环 境进一步优化。



铁腕执法, 打击环境违法行为

今年3月,一企业向河道偷排危险 废物,子长分局迅速联合相关部门开展 应急处置,并根据相关法规将该案件以 生态环境涉嫌犯罪移交公安部门。

今年来,子长分局不断加大重点领 域、重点行业监督执法力度,根据市生 态环境局年度执法工作安排,组织开展 了黄河干流人河排污口专项排查整治、 县级及以上城市地表水型集中式饮用水 水源地排查整治、打击危险废物环境违 法犯罪和自动监测数据弄虚作假违法犯 罪、核与辐射安全隐患排查等多次专项 执法检查,加强重点生态环境领域违法 犯罪案件的查处力度,积极探索实现行 政执法与司法的有效衔接,对环境违法 犯罪行为形成全方位、立体式打击。

在行政执法紧密衔接"公检法"的 高压态势下,今年以来,子长市未发生 重大生态破坏事件,企业遵法守法意识 显著提升。

科学执法, 提升环境执法效能

今年6月,子长分局执法人 在全国排污许可证管理信息平 台查询时发现,子长一企业未 按排污许可规定提交第一季度 排污许可执行报告,发现问题 后子长分局立即督促该企业整

子长分局持续完善非现场 监管工作机制,构建以污染源 自动监控为主的非现场执法监 管方式,利用自动监控、信息平 台、视频监控、无人机等多种非 现场监管科技手段,精准发现 环境违法问题,进一步提升执 法效能。非现场执法的科学应 用,让日常执法与信息化有机 结合起来,可以极大提升生态 环境保护执法智能化水平,推 动执法工作开展更及时、更主

柔性执法, 提高环境执法温度

2024年6月,一煤矿企业厂区堆 放煤矸石覆盖不完全,由于其未覆盖 面积小,未造成实质性污染,且在期 限内整改到位,子长分局按照相关规 定对其作出免于处罚的决定。

"柔性"执法以优化营商环境和 提升居民幸福感作为管理工作的出 发点和落脚点,时刻把握好执法尺度 与温度,释放行政执法的温情善意, 实现执法效果与社会效果的最大化。

子长分局积极探索包容审慎监 管制度,坚持"行政处罚是手段而非 目的",将严格执法和热情服务相结 合,让生态环境执法既保持力度,又 体现"温度"。

在生态环境执法中,经常有一些 首次违法、情节轻微的环境违法行为 并及时改正,没有造成危害后果的,按 照《陕西省环境行政处罚自由裁量权 适用原则》作出不予行政处罚的决定。

帮扶执法, 转变环境执法模式

今年5月至6月期间,按照陕西省生态环境 厅统一安排,子长分局抽调执法业务骨干,前往 关中地区开展大气交叉执法监督帮扶。在对咸 阳市某金属焊接加工企业进行检查时,执法人 员认真了解企业的生产工艺,查阅相关手续和 台账记录资料,逐一查看企业污染防治设施、废 气收集管线和排污口,帮助企业解难纾困。

子长分局大力开展执法帮扶、送法入企 工作,按照"执法+普法+帮扶"一体化要求, 认真倾听企业疑问和诉求,针对企业环境管 理现状,精准指导企业有效解决面临的难题, 全力优化营商环境。"执法+普法+帮扶"一体 化执法方式,通过精准、高效的帮扶指导,提 升企业生态环保主体责任意识,确保各项环

境保护制度和措施落到实处。 子长市将持续探索"软硬兼施"的执法新 模式,既体现对违法行为的零容忍"硬"态度, 也彰显通过科技赋能、政策引导等柔性手段 促进环境合规的"软"智慧,切实提升生态环 境行政执法能力,提高规范化执法水平。

加大水质监测频次,为精准治污 提供科学依据,守护好子长美丽 镇(街道、便民服务中心)主要负 责人"生态环境保护第一责任人" 治境 将17座镇(村)级污水处理站全部 移交属地乡镇运维管理,设立镇 (街道、便民服务中心)考核断面 13个,将乡镇考核断面和污水处 理厂(站)出水水质监测列入年度 ·提供科学依! 监测工作方案,不断加大水质监 测频次,累计出具各类监测报告 24份,获得化学需氧量、氨氮、总 磷、高锰酸盐指数、pH值、石油类 等有效监测数据1017个。建立断 面水质监测通报制度,按月对乡 镇考核断面监测和污水处理厂 (站)出水水质监测结果进行通

